Informatik EF Objektbeziehungen Arbeitsblatt

Darstellung der Beziehungen zwischen Objekten in
Objektdiagrammen

Mithilfe des Verfahrens nach ABBOTT konnten mogliche Objekte identifiziert werden. Fiir die
als relevant befundenen Objekte wurden Objektkarten erstellt. Bisher sind die Objektkarten
noch isoliert, da die Beziehungen, die zwischen den Objekten bestehen, noch nicht beriicksichtigt
wurden.

Die Beziehungen zwischen den Objekten werden im Objektdiagramm dargestellt. In die-
sem Diagrammtyp gibt es zwei Arten von Beziehungen: Die Kennt-Beziechung und die Hat-
Beziehung.

Es folgt ein Beispiel fiir eine einfaches Objektdiagramm aus fiinf Objekten:

gustavsRadiowecker
: standort = "GUSTAVS ZIMMER”
| RN besitzt weckzeit = 706:30” antenne |
name = "GUSTAV GRABERT” weckmodusAktiv = "WAHR” ‘_ laeneelnMetern = 2
geburtstag = 3.10.1990” 3 & B J
) einschalten
ausschalten
alarmAusloesen )
ist befreundet mit T
| lautsprecher |

friedolin |
Lname = ”FRIEDOLIN WAGNER” J

obereFrequenzInHertz = 18000

untereFrequenzInHertz = 100 J
geburtstag = ’1.4.1991”

Die Hat-Beziehung kann in der Regel als die Beziehung zwischen »dem Ganzen« und seinen
Einzelteilen angesehen werden. Im obigen Beispiel verfiigt der Radiowecker iiber eine Antenne
und einen Lautsprecher. Beide Einzelteile wiren ohne ihre Kombination innerhalb des Ra-
dioweckers (in diesem Modellierungskontext) nicht sinnvoll einsetzbar. Ferner kann man sich
vorstellen, dass der Konstrukteur des Radioweckers sich beim Zusammenbau auch um die An-
fertigung /Beschaffung der Antenne und des Lautsprechers kiimmern muss.

Die Hat-Beziehung wird durch eine ausgefiillte Raute auf der Seite des »besitzenden Objekts«
gekennzeichnet.

Die Kennt-Beziehung ist eine allgemeinere Beziehung zwischen zwei Objekten. Um die Art
der Beziehung zu konkretisieren, kann die Verbindungslinie zwischen den jeweiligen Objekten
beschriftet werden — im obigen Beispiel etwa mit »ist befreundet mit«.

Besteht die Beziehung nur in einer Richtung, so wird dies durch eine Pfeilspitze kenntlich
gemacht. Beispielsweise besitzt Gustav seinen Wecker (und nicht anders herum)E].

1Obwohl umgangssprachlich auch die Formulierung » Gustav hat einen Wecker« gebriuchlich ist, handelt es
sich nicht um eine Hat-Beziehung, da der Radiowecker kein Teil Gustavs ist und auch unabhéngig von diesem
existiert.
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Aufgabe

Uberlegen Sie sich, welche Beziehungen zwischen den Objekten, die bei der Analyse des Pro-
blems » Basketballturnier« gefunden wurden, bestehen und zeichnen Sie das zugehorige Objekt-
diagramm!
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